

补齐民生领域短板 构建幸福宜居家园

习近平总书记在黑龙江视察和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话激励哈市基层社区及民生战线党员干部以社会治理新成效增强人民群众获得感幸福感安全感

本报记者 梁可心 刘姝媛 杜菲菲 张焱 尹明

百姓所愿，心之所系。连日来，习近平总书记在黑龙江视察和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话让哈市广大基层街道社区及民生战线党员干部深受鼓舞、干劲倍增。大家表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，知民之所想、察民之所虑，将百姓安危冷暖放在心上、责任担当落在实处，聚力补齐民生领域短板，以基层社会治理新成效，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。



清凉夏日戏水玩沙。“哈报手机记者”杜玉杰摄

坚持“扬长补短”

让基层治理与时代发展同频共振

街道社区工作连着千家万户。“习近平总书记的重要讲话为党员干部今后的工作指明了方向、提振了精神、坚定了信心。”道里区群力街道办事处主任李新宇说，作为基层党员干部，将时刻牢记习近平总书记的殷殷嘱托，不断提升政治能力、思维能力、实践能力，着眼大局，立足实际，明确目标，及时补足知识短板，主动增强推动高质量发展、服务居民群众、防范化解风险的本领。同时，要以人民为中心，不断创新工作思路，以更加饱满的工作热情服务群众，“沉下心”“俯下身”，常态化开展网格走访工作，以群众需求为导向，链接资源、开展服务，用心用情做好居民群众的“贴心人”。

百姓冷暖、民生福祉一直是总书记心头最大的牵挂。南岗区荣市街道龙泰社区党委书记周密说，“我们将认真贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，找准发展的着力点和突破口，扬长补短，不断提升基层服务能力和水平，确保基层治理始终与时代发展和群众需要同频共振。”她说，社区将在党建引领方面寻求新突破，通过党建引领落实“双向进入、交叉任职”制度，实现党对社区物业服务企业的组织引领和工作引领，推动物业服务品质不断提升；在网格工作提质增效方面寻求新突破，织密“精网微格”、实现“全员在格”，推动“服务到格”，力争把群众关注的难点热点问题，全部解决在网格中，守护群众稳稳的幸福。在创新发展方面寻求新突破，实施一站式全链条矛盾纠纷化解机制，为人民群众提供家门口的优质服务。

“我们要牢记总书记嘱托，树立以人民为中心的发展思想。”平房区平新街道国际花都社区党委书记侯阳说，社区将不断探索跨领域、跨部门“党建联建”新模式，持续做好“党员服务大集”创新项目，建立健全长效机制，通过采取社区大党委“搭台”、党员干部“摆摊”、居民群众“赶集”方式，以提高居民的幸福指数为己任，以解决居民的急难愁盼问题为重心，与其共建单位建立需求、资源、项目“三张清单”，让居民在家门口就能享受到“一站式”的贴心服务，真正打通社区服务群众的“最后一公里”。

“习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上指出，加强党的领导和党的建设，是东北全面振兴的根本保证。”道外区东原街道沿江社区党委书记、居委会主任刘美娟说，作为基层社区党委书记，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深化理论学习，坚定理想信念，创新工作思路，坚持以党建为引领，扎实开展以“进百家门、知百家事、集百家智、聚百家力、解百家难”为主要内容的“五百行动”，深入群众、了解群众，及时回应解决群众急难愁盼问题；以东原街道惠民社孵化园为依托，擦亮“益剪计划、东原老人生日会、暖心伴你行”等多个接地气的品牌服务项目，不断提升辖区居民群众的获得感幸福感安全感。

坚持“为民导向”

以党建引领网格覆盖做好“关键小事”

“通过学习观看习近平总书记到受灾的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村察看水毁房屋重建情况的新闻报道，激励了我们广大社区干部继续扎根基层、奉献基层，坚定做好民生服务工作的信心决心。”松北区松祥街道融创社区党总支书记杨宝岭说，我们将聚焦打造“党群连心、邻里和谐、守望相助”的服务型社区，对居民关心的“关键小事”、社区发展的“重大事项”，集思广益、多方参与、共同协商，扩大辖区网格“朋友圈”，画出社区发展“同心圆”。重点聚焦“一老一小一困一残”，坚持问题导向，为困难群众和有需求的居民提供更专业、更精准、更高效的服务，打通服务辖区居民“最后一公里”。

坚持“勇挑大梁”

兜牢基本民生底线打造幸福宜居家园

“习近平总书记时刻把百姓冷暖装在心里的为民情怀，让我们倍感温暖，激励我们奋进前行。他深入灾区察实情、问冷暖、听民声，让我们对人民至上有了更深的领悟，更为我们做好民生工作、守好民生底线再次指明方向。”平房区民政局局长、党组书记曹金颖说，民政工作关系民生、连着民心。作为基层民政工作者，一定要坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全力落实好区委区政府决策部署，积极推进“民政牵挂”服务品牌打造，补短板、擦亮点、求创新，全力兜牢民生底线，做到兜好底、兜准底、兜住底，为平房区打造“宜居幸福之都”样板区贡献民政力量，守好基层一线民政阵地，努力让平房百姓尽享发展红利。

民生无小事，枝叶总关情。松北区民政和人力资源社会保障局局长鲍士杰说，人民一直是总书记心中最深的牵挂。我们将时刻牢记习近平总书记的深情牵

坚持“为民导向”

以党建引领网格覆盖做好“关键小事”

挂、殷殷嘱托，在民政工作中坚持与人民心心相印，坚持把“民政爱民、民政为民”核心价值观贯穿到民政工作各个方面和全过程，转变为工作动力、工作措施和惠民事项。以聚力提升网格化管理服务质效、打造智慧民政全要素平台、实施“区级-街镇-社区”社工站服务模式、发挥哈尔滨新区养老协会融合服务作用，形成“为民、便民、安民、惠民”的基层民生服务新格局，为哈尔滨市全力打造人民群众满意的“宜居幸福之都”贡献松北民政力量。

坚持“勇挑大梁”

兜牢基本民生底线打造幸福宜居家园

南岗区民政局综合科科长官显宇说，习近平总书记的重要讲话振奋人心、催人奋进。作为新时代基层民政党员干部，深感使命光荣、责任重大。我们要时刻牢记总书记殷殷嘱托，坚决扛起“勇挑大梁”的民政使命担当，深化“民政为民、民政爱民”服务理念，聚焦促进共同富裕，深化精准帮扶，兜牢基本民生底线；聚焦打

造高品质生活，依托社工站、智慧社区等项目建设，全面创新社区治理和服务；聚焦应对人口老龄化挑战，深化社区养老照护中心和驿站试点建设，打造社区“15分钟养老服务圈”；聚焦共享美好生活，纵深推进全国婚俗改革，全力推进社会事务服务普惠优化，让人民群众更多更好地享受南岗区高质量发展成果，为提升辖区居民的幸福指数不懈努力。

治国常有，利民为本。香坊区园林局局长王洪滨说，习近平总书记指出“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”。服务百姓之路没有尽头，香坊区园林局始终秉承“心系民生、甘于奉献、鱼水相连、不忘初心”的服务理念，走好服务发展之路，发挥现有公园优势，借鉴先进城市发展理念，在全市率先开展绿道建设项目，为市民提供极佳的入园体验；在全市率先建成30余处花境彩化景观，使街路面貌发生较大改观；倾听百姓呼声，

从生活环境、精神文明建设、健康饮食等方面着手，助推省基层思想政治示范点建设。呼兰区兰河街道沿河社区副主任李宏蕾表示，作为一名基层社区工作者要认真学习领会、深入贯彻习近平总书记的重要讲话精神，牢记总书记嘱托，扭住推动高质量发展这个首要任务，以党建引领为圆心，瞄准基层治理的正确方向，以居民参与为半径，充分发挥社区大党委作用，让党的路线方针政策在基层落地生根、开花结果。坚持贯彻新发展理念，做到勇于创新，依托新时代文明实践站，建立“四室一站”，为辖区老人、青少年儿童提供学习和活动场所。坚持“为民

导向”，实现网格全覆盖，让“神经末梢”活起来，围绕群众需求、人居环境、社区治理等工作中难点问题，精准发力，整合资源、用足政策、细化服务，为建设“七彩呼兰”贡献自己的一份力量。

“总书记视察黑龙江对推动各个领域的发展和改革具有重要意义，给基层社区发展指明了方向、提供了展示平台。我们将贯彻总书记的重要讲话精神，做好最基础的社区工作，推动区域经济繁荣和社会进步。”香坊区新香坊街道会展社区党总支书记裴培说，如何让社区党员积极参与主题教育是基层工作的重点，安全意识是基层网格员每一天都在推进的重要工作，就业问题是当下居民关注度高、社区干部抓在手上的一件大事……社区无小事，只要居民有需要，基层社区就要努力做到事事放心上、件件有回应。

利用收储闲置用地建设花海，利用防护林地建设公园……“我们将坚持以民心为根基、以民意为导向、以民愿为发展，筑牢香坊区园林绿化工作发展之基。”王洪滨说。

“习近平总书记指出，相信在强国建设、民族复兴新征程中，东北一定能够重振雄风、再创佳绩。总书记的深切关怀、殷殷厚望，令人倍感振奋、备受鼓舞！”道外区城市管理局环境卫生科负责人杨牧宇说，作为一名基层党员干部，要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神作为头等大事和首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实把总书记的殷殷嘱托转化为做好工作的强大动力，增强信心、提振精神、实干担当，不断提高科学谋划工作、解决实际问题、抓好工作落实能力，发扬“宁愿一人脏、换来万家净”的环卫精神，努力提升精细化管理水平、城乡环境面貌，为打造“宜居幸福之都”、奋力开创哈尔滨高质量发展新局面贡献力量。

HDC 致力打通冰城创意设计产业全链条

的城市氛围营造上，HDC的设计师们在道旗设计、展场整体视觉设计上，赋予城市内涵的同时，也着力让市民获取到信息。“我们对比了其他类别的道旗设计，虽然好看，但无论是行人、坐车的人、开车的人都很难看清上面的文字。”闫实说，经过中心的设计，道旗从字体选择、字号大小、信息传达，到视觉颜色和创意元素设计，结合使用场景，达到了美观与功能的平衡。“目前我们还在与省内多家大米企业洽谈，通过创意设计来挖掘企

业品牌价值，从视觉上提升客户的产品档次，带动省内大米产业整体的品牌提升。”闫实说。

打通创意设计产业全链条
吸引人才落地

这个夏天，HDC几乎每天都要接待政府、企业、院校相关人员来这里参观、交流、学习，为哈尔滨整体的创意设计产业发展和建设提出可行性建议。“创意设计需要上游产业从设计赋能，而

下游产业的配套发展也至关重要。”闫实告诉记者，以礼盒包装为例，设计师不仅要考虑外观，还要考虑包装材料与实际的生产加工，所以设计出的样品能否在本地批量生产，是打通创意设计产业全链条的关键。

当前，HDC正努力赋能哈尔滨创意设计上下游产业均衡发展。在与政府部门、相关企业交流洽谈中，闫实也多次表示，在区域招商引资方面可以根据区域特点，引进一批手办厂、玩具厂、模具厂

等下游生产加工行业，形成城市产业错位发展格局，使本地创意设计市场良性循环，促进人才落地。“人才是创意设计的核心生产力。”闫实补充说。

未来，HDC将紧抓龙江创意设计产业发展新机遇，搭建“产学研用”于一体、面向东北亚服务全球的创意设计新高地，通过“设计+科技”“设计+品牌”“设计+文化”“设计+时尚”“设计+城市”的“设计+”发展策略，聚焦全球设计创新领域的新模式、新业态、新技术、新材料，全面推进我省产业供给侧结构性改革，让创意设计成为城市重要驱动力，赋能黑龙江整体经济高质量发展，实现打造“创意设计之都”目标。

(上接第一版)

在国际创意设计展厅，陈列着咖啡机、风扇、耳机、吹风机、书签、食品礼盒、音响、座椅、器皿等上百件创意设计作品。值得注意的是，这些创意展示作品并非抽象艺术品，而是既有设计感，同时功能也很实用，其中不乏已面向市场形成产业的产品。闫实告诉记者，创意设计赋能产品，要坚持好看且实用原则，“我们要做出可以批量生产的创意设计产品，这样才能推动城市工业设计发展。”闫实说。

这样的理念也被赋能在产业和城市的创意设计。在今年哈洽会、哈夏音乐会、新材料博览会上